满怀赤子心,厚植家国情;树立鸿鹄志,勇当奋斗者。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实党的二十大精神,把少年儿童培养成拥有"四个自信",有志向、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人,从今年2月起,中共厦门市委文明办、中共厦门市委教育工委、共青团厦门市委员会、厦门市妇女联合会、厦门市关心下一代工作委员会联合开展2024年厦门市"新时代好少年"推选及学习宣传活动。活动开展以来,受到社会广泛关注,各中小学校积极参与。经基层推选、审核把关、评委会及专家评定、社会公示,罗西等21名同学入选2024年厦门市"新时代好少年"。

争做好少年 扬帆逐梦新时代



厦门市海沧晨昕学校八年级

"星星的孩子" 勇敢追逐绘画梦

1岁半,生母因病离世;3岁,被确诊患自闭症,左脑受损,语言和计算能力特别弱……罗西人生的"开局"困难重重。幸运的是,这位坚强的女孩从不向命运低头。经过反复练习,3岁时罗西终于学会了使用吸管;6岁时终于开口说话;一个简单的汉字,她反复学习干遍,终于掌握;数字5以内的算术,她坚持了几年,终于算对了。

罗西喜欢画画,4岁时,因 为不会交流,没有画画老师愿 意接收,她只能跟着电脑临 摹。因为手关节僵硬,别人一 笔就能画成的直线,罗西只能 不停练习。进入特教学校后, 在专业老师指导下,罗西的绘 画技能不断提升《生命生命》 《向阳花开》等四幅绘画作品 入选闽南地区"第十五届心灵 手巧·编织美好残疾人作品 展";作品《脑洞大开》入选西 南大学主办的全国"牵手阅 读,共同成长"活动,她被授予 "创造之星"荣誉称号;作品 《美味的沙茶面》入选厦门市 文艺发展专项资金资助项目 "五月的阳光"活动。

2023年9月,罗西参加联合国教科文组织协会世界联合会法中交流促进会"小莫泊桑杯·国际艺术联创巡展",其作品《绿色声音》《颠倒世界》《遗失的梦》获金奖。



占 思 意 厦门市华昌小学六年级

当好小主播讲好身边的故事

一个话筒,自信发声,讲好身边故事,传递正能量…… 占恩慈在学习主持的过程中 不断提升,展现少年的风采 与担当。

占恩慈从小就对主持感 兴趣,每当听到电视机、广播 里传来主持人的播报声,她总 是安静下来,侧耳倾听。在她 主动要求下,父母给她报了主 持兴趣班。每天早晨,她坚持 练声10分钟,周末的主持课 她一节不落。随着学习的深 入,占恩慈对朗诵的热爱与日 俱增,知识面越来越广,她的 朗诵、主持水平也越来越高。

在日常学习和生活中,占 恩慈发挥主持特长,积极传递 正能量。作为学校红领巾广 播站的广播员,她每周精心挑 选不同主题的广播稿,和小伙 伴们轮流播报;作为学校戏剧 社团的一员,她积极参与各类 演出。占恩慈参与的朗诵节 目《扫尽尘埃见芙蓉》荣获厦 门市"鹭岛花朵"少儿文艺汇 演金奖。从2020年起,她连 续3年参加"小小朗读者"大 赛,先后朗诵了《美丽中国》 《吹号者》《致敬雷锋叔叔》等 优秀作品,获得厦门市赛金奖 和福建省赛铜奖。



张屿杨

厦门市人民小学四年级

足球小将 纵横驰骋绿茵场

爷爷是厦门老一辈足球运动员,父亲是全国知名足球教练,因此,从3岁起,张屿杨就在绿茵场上与球为伴。驰骋赛场、为国争光是他的理想。

进入小学后,学业负担加重,但张屿杨从不缺席足球训练,也从不喊苦喊累。足球运动中,跌打损伤是家常便饭,铲球摔了、过人跌了,张屿杨从不吱声,转身去药店买药,躲进家里卫生间自己疗伤。

2022年,年仅8岁的张屿 杨首次代表厦门市人民小学 参加思明区小学生足球赛。他 不畏强敌、顽强拼搏,最终和 同伴一起夺得区赛冠军。

赛场上没有常胜将军,面对失利时,张屿杨不气馁,反而更加刻苦地训练。盘带过人、停球接球、连续触球、挑球回传……张屿杨不断努力,提升各项技能,就连他的父亲也佩服他"竟有如此毅力"。同学们也很佩服他,推选他为足球队队长。在他的带领下,球队拧成了一股绳。

在2023年厦门市校园足球联赛和思明区小学生足球赛上,张屿杨带领学校足球队取得双料冠军;在去年寒假的思明区小学生足球赛上,他带领球队以七战全胜、零失球的傲人成绩再次夺冠……

张屿杨的"足球梦"已起 航,将驶向更广阔的舞台。



厦门市实验小学六年级

当好领头雁 带同学一起进步

方倪品学兼优、多才多艺,连续5年获评校三好学生、课程全优生。在钢琴、编程、围棋、美术等领域,他也勤于练习,屡获奖项,是老师、同学眼中全面发展的好榜样。

方倪长期担任班长、校大队委等职务,发挥领头雁作用,团结带领同学一起进步。任职期间,他主动帮助学习落后的同学进步,积极协助老师开展大队工作。在慰问虎溪社区困难老人、每周的大队委例会、校红领巾广播电台播音、校运会宣传报道等工作中,都有他活跃的身影。

他还曾作为实验小学大队委唯一代表参加为期一周的"石榴籽一家亲——红领巾心向党·争做新时代好队员"闽藏(昌都)少年儿童手拉手夏令营活动,与藏族小伙伴共同生活、学习,发挥特长,组织开展活动,寻访红色足迹,为增进闽藏友谊而努力。

2023年,方倪被选举为 厦门市少代会学生代表,参加 厦门市少年先锋队第六次代 表大会。他认真准备,尽心履 职,积极参加分组讨论、提交 书面提案,提出了关于校门口 电动车骑行管理、交警管控等 意见建议。在他身上,展现了 新时代好少年的责任与担当。



厦门市同安区大同中心小学 六年级

"风一般的艾孩" 热爱运动不服输

李雨桐和妹妹是双胞胎。因两人是早产儿,父母特别注重两人的体育锻炼。因此,李雨桐自小喜欢跑跑跳跳,对运动有着满腔热情,也有一股不服输的韧劲。

二年级时,学校足球队选 拔队员,"风一般的女孩"李雨 桐因短跑爆发力强入选。足 球队训练一周三四次,每天训 练到傍晚六七点,碰上比赛前 集训,训练强度翻番,但李雨 桐从不缺席。最让母亲心疼 的是夏季烈日下的长时训练, 李雨桐总是欣然前往。

作为校女子足球队队长,同时又是主力队员,李雨桐带领伙伴们获得同安区小学生足球夏季联赛三等奖。在2023年同安区第十五届中小学生田径运动会上,李雨桐个人也获得了100米、60米第二名的好成绩。

运动不仅给李雨桐带来了快乐,也让她明白了坚持的意义。在父母引导下,三四年级时她就开始接触信息奥赛。从最初的"小白"到爱上编程,她坚持不懈,克服一个个困难.讯速成长。

在准备福建省科学实验 挑战赛参赛讲解视频时,为了 讲清楚原理,李雨桐不断推翻 重来。最终,她录制的讲解视 频获得二等奖。

本版文字整理: 晨报记者 陈佩珊